

# “濒危”降“易危”！ 中国大熊猫保护“成绩单”令世界瞩目

大熊猫，最萌“中国使者”，也是世界人民的顶流“团宠”。

在11月底召开的2024全球熊猫伙伴大会上，我国大熊猫保护“成绩单”令世界瞩目——

野外种群数量从上世纪80年代约1100只增长到约1900只，世界自然保护联盟将大熊猫从“濒危”等级下调为“易危”；全球大熊猫圈养种群数量达757只，种群结构持续向好。

圆滚滚的身体、憨态可掬的面容，大熊猫拥有数不清的“铁杆粉”。与会嘉宾感同身受，大熊猫是全球珍稀物种，守护它的每一步都不容易。

## 野外家园更好了——

我国先后建立大熊猫自然保护区67处，2021年正式设立大熊猫国家公园，形成以大熊猫国家公园为主体的栖息地保护体系，总面积已扩至258万公顷，85%的大熊猫野外种群实现栖息地连通和种群间遗传交流。

四川拥有全球最大、最完整的大熊猫栖息地。在这里，野生大熊猫已发现1387只，自20世纪80年代以来增长超过50%。甘肃、陕西等地也经常发现野生大熊猫的踪迹。与“国宝”不期而遇，成为“熊猫粉”的快乐之源。

## 科技实力更强了——

“早期大熊猫的人工繁育是个大难题，上世纪80年代的十年间，我们

只繁育了1只熊猫宝宝，存活了2岁。”

中国大熊猫保护研究中心首席专家李德生说，历经艰难探索，仅为了寻找最适合的幼龄大熊猫配方乳，就试验了几十次。如今大熊猫人工繁育攻克了“三难”，发情率、育幼成活率等得到明显提升，平均寿命也不断增长，形成可持续发展的人工圈养种群。

## 国际交流更充分了——

大熊猫越来越多走出国门，推动野生动物保护科研技术交流的同时，也传递着和平和友谊。

前来参会的俄罗斯莫斯科动物园园长斯韦特兰娜·阿库洛娃说，莫斯科动物园为大熊猫尽可能创造接近自然的栖息环境，充分重视大熊猫的饮食、兽医检查等，努力让它们生活得舒适。

“从‘丁丁’和‘如意’抵达动物园的那一刻起，我们就开始收集大熊猫的行为数据，研究生物医学问题，以便开展有利于其他物种保护的研究。”斯韦特兰娜·阿库洛娃表示。

## 世界人民与大熊猫的情谊有多深？

日本东京上野动物园副园长富田恭正分享了旅外大熊猫的送返故事。“比力”和“仙女”患上了高血压，上野动物园与中国大熊猫保护研究中心多次商讨后决定将它们提前送返中国，接受更好治疗。在最后的参观日，有约2000人比开园时间提前1

个多小时来到动物园，排队等候送别大熊猫。

世界人民对大熊猫的喜爱，带火了熊猫主题文创产品，促进了文旅等相关产业的发展。“熊猫工厂”“西柚熊猫”等仿真熊猫玩偶制作公司也在短短几年中成为了年营收破千万元的企业。

大熊猫的保护故事，是一扇窗口，照见了我国生态文明建设的坚实步伐。

不仅是大熊猫，近年来我国通过栖息地保护、人工繁育培植、放归或回归自然等多种措施，加强濒危物种保护研究和国际合作，东北虎、海南长臂猿等300多种珍稀濒危野生动植物种群数量实现稳步增长。

此次大会期间，不少国际友人纷纷为我国大熊猫保护及生态文明建设成就点赞。

“实现人与自然的和谐相处是一个持续不断的征程，需要个人、社区、行业以及政府协同努力。”联合国教科文组织前总干事伊琳娜·博科娃在会议上进行主旨发言时表示，中国呼吁努力构建人与自然生命共同体，这与联合国2030年可持续发展议程中包含的可持续发展理念有着深刻呼应。在该议程的实施过程中，中国正逐渐成为引领者。

约旦驻华大使胡萨姆·侯赛尼

在参与大会“全球熊猫伙伴四川行”活动时感慨道：“在中国，我们看到了现代化发展与生态保护相结合的典范。”他希望将中国关于绿色经济、野生动植物保护等领域的实践引入约旦。

## 未来如何更好地加强大熊猫保护，推动人与自然和谐共生？

此次大会上，发布了由新华社国家高端智库、习近平生态文明思想研究中心撰写的《让世界读懂美丽中国的“绿色密码”——习近平生态文明思想的中国实践与世界贡献》智库报告。来自30余个国家380多名与会嘉宾共同发布“2024全球熊猫伙伴大会生态守护宣言”：

——尊重自然、顺应自然、保护自然，保护好大熊猫与人类共同的家园；

——把握并处理好环境与民生的关系，让民众尽情享受到自然之美；

——与各界伙伴携手合作，形成更大合力，开启大熊猫文化交流新篇章；

——坚持走绿色、低碳、可持续发展之路，为建设一个美丽清洁的世界作出新贡献。

作为世界上最大的发展中国家，中国走出了一条绿色发展之路，既造福了中国，也造福了世界。

未来，呵护好最萌“中国使者”、守护好美丽地球，是我们共同的期待！

(胡璐 余里 袁秋岳)

## 首版《哈利·波特》以3.6万英镑拍卖

一本首版《哈利·波特》小说近日在英国以3.6万英镑(约合33.1万元人民币)拍卖。卖家上世纪90年代以10英镑左右购入此书，没想到将近30年后书“身价倍增”。

英国广播公司报道，在斯塔福德郡利奇菲尔德27日一场珍贵图书拍卖会上，这本首版《哈利·波特》小说成功拍卖。加上各类费用，买家总共需支付4.5万英镑(41.4万元人民币)。

拍卖行介绍，这本书是1997年英国出版的500本精装《哈利·波特与魔法石》之一。这批首版书大部分收藏于公共图书馆，只有少量几本近年在拍卖会上亮相。

1997年，母亲克里斯蒂娜·麦卡洛克为儿子亚当·麦卡洛克购得此书，当时花了大约10英镑。儿子很喜欢这本小说，后来这本书一直存放在他家楼梯下的橱柜里。直到2020年，这家人才意识到这本书已经相当值钱。亚当说，现在“是时候把书传递给其他爱书人”，把这份快乐传递下去。

近年来，首版《哈利·波特》小说在英美等国多次以高价拍卖。2021年12月9日，一本《哈利·波特与魔法石》在美国以47.1万美元(约合341万元人民币)的拍价成交。(杨舒怡)

## 北京冬日朝霞满天

11月29日清晨在北京故宫西北角楼拍摄的朝霞。

当日清晨，北京天空出现绚丽朝霞。

陈晔华 摄

## 日本约两成自来水企业检出有害物

日本环境省和国土交通省29日公布的一项全国调查显示，日本约两成自来水企业检出全氟和多氟烷基物质(PFAS)。

这项调查专门针对PFAS，于5月下旬至9月下旬展开，首次将调查范围扩大至小型企业。全日本47个都道府县中共1745家自来水企业接受调查。其中，46个都道府县共332家自来水企业检出PFAS，占比约20%。

PFAS在自然环境中难以降解，

会在环境和人体中累积，被称为“永久性化学物质”。有研究认为，长期接触这些物质可能与癌症、肝脏和心脏受损以及婴儿和儿童免疫和发育受损等相关。日本政府暂定国家安全标准为每升水中PFAS含量不得超过50纳克。

依据这次调查，虽然所有检出样本中PFAS含量均未超标，但爱知县、长崎县和北海道各有一家自来水企业的样本中检出的PFAS含量在47至49纳克之间。

据日本共同社报道，鉴于近年来日本多地自来水和河流中检出PFAS，引发民众担忧，日本环境省和国土交通省自2020年起开始对自来水展开相应调查。2022年一项调查显示，16个都府县的水体中PFAS含量超标，且问题水体周边居民血液检测结果异常。

据报道，这些PFAS含量超标的区域多邻近驻日美军基地、日本自卫队驻地或化工厂。(王鑫方)

本版稿件均据新华社